

西（藏）游记

□ 申建伟



如果到丽江可能联想到风花雪月，联想到艳遇浪漫，在雪域高原西藏，你的灵魂注定会打上神秘圣洁的烙印。对这里的一切只敢仰望而不敢有丝毫的亵渎。

2021年10月，正值新冠疫情反反复复期间。拉萨人乐观勇敢，英勇科学抗击新冠疫情，毅然决定于10月月举办拉萨半程马拉松赛。拉萨半程马拉松赛因其“世界海拔最高城市马拉松”噱头，参加条件很是苛刻，报名成功率很低，而我有幸成功，加之久慕“神秘美丽西藏”之名，便下定决心除万难，也要到布达拉宫“朝圣”。

10月9日下午4点，航班经停格尔木，五个半小时后抵达拉萨贡嘎机场。

初到西藏，回市区一路上几乎没有什么高原反应，只

一切都感到新奇，睁大眼睛使劲观望，生怕漏掉什么。应该是对自己的身体很自信，没在乎一些游记里“到后休息一两天，以便适应高原反应”的忠告，当晚了第二天的羊湖、刚巴拉山口、卡若拉冰川一日游。

出发前，导游很严肃认真地告诫大家，欣赏卡若拉冰

川海拔高达5400多米，高原反应在所难免，大家应

该氧气罐用于自救。

“听人劝，吃饱饭”。花了200元，我带了一罐氧气。

“超短裙”与“三点式”

出了拉萨，沿着拉萨河，汽车在山南地区崎岖前行。

田野里，偶有牧民在拾掇着青稞，牦牛晒着太阳悠哉导游讲着有趣的故事，她说牦牛被誉为“高原之宝”，它体型雄壮，四肢短小，身披长毛，尤其是它的腹部

部，长有30~40厘米长的粗毛，宛若系上了一条特制毛围裙，被人戏称“长着双眼皮，穿着超短裙”，无不

出藏民对“高原之宝”的无比喜爱，数千年以来，牦牛与相伴相随，尽其所有，成就了牧民的衣、食、住、行、耕、种。牦牛长相憨厚，秉性忠诚，情怀悲悯，力量坚

强勇悍，深刻地影响了牧民的精神性格。

故事很有趣，但我前边的两个年轻人却因高反而吓

得不时吸几口氧气。随着海拔高度的逐渐提高，我

了一些高反，但还不算严重。

行至刚巴拉山顶，车停了下来，让游人们缓解一下

观赏山顶的风光。

毕竟是地球上海拔最高的马拉松比赛，接下来的几天，我决定原“城”不动，领略拉萨城市风貌，适应高原气候，储备能量。

关于跑马拉松，我的观点是理性绝不蛮干。

毕竟是地球上海拔最高的马拉松比赛，接下来的几天，我决定原“城”不动，领略拉萨城市风貌，适应高原气候，储备能量。

拉萨的一切对我是那么的陌生。

布达拉宫的镀金大刺眼，大昭寺的色彩太浓艳，直到

我走进人流如织、熙熙攘攘的八廓街，在这里

里理了个世界上最高的发，才发现终于找

到了一点出发前就已期盼的亲和。

我想了解他们的生活，我想融入他们的生活，哪怕一天，哪怕一个小时。

信仰是无比珍贵的。

布达拉宫外的公园里，大昭寺门口的广场，在八廓街的小巷里，都有匍匐前进的男男女女。但他们的脸上却带着即使是地

球上最近的、最炽热的阳光也难以融化的坚定的笑容。

在这一瞬间，我突然非常羡慕渴望他们

的生活，这是有虔诚信仰的生活，因而极

具精神价值。

羊湖蓝

汽车翻越刚巴拉山，山口海拔已接近5000米。在朗布景台稍事休息，已经可以鸟瞰到西藏三大圣湖之一羊湖。

毛主席不仅是中国人民的伟大领袖，而且是当代杰出诗人和书法家。柳亚子先生曾以“推翻历史三千载，唯奇瑰丽词”的诗句赞之。毛主席青少年时代即爱诗，与友朋即有诗词唱和及对亲友的悼亡、送别之诗。此后在长期的革命战争和建设时期，即使在戎马倥偬军机中也仍然保持着这样的爱好，乐此不疲。一点一在很长一段时期却鲜为人知。毛主席对于自己

领取比赛装备前，我们到组委会指定的拉萨市人民医院做了体检，一切OK！

10月16日上午9时30分，拉萨半程马拉松如期开跑。

不跑不知道，跑开才知道，“世界海拔最高马拉松”绝不是噱头！

我算是适应高反不错的了，但刚开始还是有点气紧，腿上乏力。一边给自己鼓劲，一边告诫自己不要逞能，降低速慢慢慢来。大约七八公里后，才恢复正常。在众多藏族同胞的加油鼓励声中，用时2小时34分03秒，终于跑到了比赛的终点——布达拉宫！

我挥舞双手，回应着伙伴，给自己庆祝。

“超越极限，挑战自我”是马拉松精神之一。如今我在“日光城”拉萨完成了世界上海拔最高城市马拉松比赛，成功挑战人生新高度，实现了自我超越和重塑，这样的人生应该是有意义的。

“缺氧，但不缺信仰”

坚增是林芝市退役军人事管理局驻朗县的一名驻村工作队队员。小伙子俊逸晴朗，谈吐大方。在从拉萨开往林芝的动车上，我们不期而遇。话题就从21年6月正式开通运营的拉林铁路说起。拉林铁路是世界上海拔最高的电气化铁路，是川藏铁路的重要组成部分，穿行于雪域高原，蜿蜒盘旋于海拔平均4000米以上高原之上，沿途16次穿行壮阔绝美的世界级风景雅鲁藏布江，串联起拉林芝和山南三个旅游大地区，将拉萨到林芝的距离缩短至三个半小时以内。

坚增这次是回家乡日喀则的。他很兴奋，连声说，共产党没有忘记咱藏族同胞，以前做梦也不敢想一天能从日喀则到达林芝。现在动车将日喀则、拉萨、林芝串成一条线，作为扶贫驻村队员，坚增深有体会，拉林铁路将会给给藏区经济发展带来怎样的积极变化。

坚增谈到他的驻村扶贫工作。朗县仲达镇解协村是他们单位的帮扶村，村子只有36户，村民半农半牧，有跑运输的，有出外打工做生意的，上山挖虫草也是他们的一项重要收入来源。

见我们聊得欢，邻座的几个藏族同胞也抛却羞涩，加入了群聊。他们发自内心的抒发着对党和政府的无限感恩，不自觉地向我炫耀，说自己家最醒目的地方都敬献着领袖图像。

我们又谈到了宗教，谈到了信仰。氛围很坦诚，很友好，车厢里不时充溢着我们的笑声。

行至朗县站，坚增来不及到林芝，就直接奔赴帮扶村子了。临别，他特意跟我说了句思考酝酿良久的话：“藏区缺氧，但这里的人民却不缺信仰，不缺对中国共产党的信仰！”

在返程的飞机上，想起妻出行前劝我，说想去西藏看看，她也不太反对，但在高海拔城市跑马拉松，那太疯狂，还是别跑了。当时我狡黠一笑，对她说让她放心，会认真考虑她的建议。

透过舷窗，俯视着目所能及的万物山川，一个声音渐次响起。

每个人心中都有一部经文。相较西藏，内陆自是繁华。但繁华之下，物欲横流，人心浮躁。人与人之间，高度内卷，每个人都想长长的狠狠地喘口气，使劲掸掸背上的莫大压力和负能量，内心无不希冀一股清流和些许浪漫自由。我们缺的是什么？我们缺的是丰富的物质吗？

奔跑在圣地拉萨，寻找内心的答案；行走于雪域高原，感悟生活的真谛。

西藏之行，我用飞翔追逐精神的梦想，我用疯狂追寻信仰的天堂。

西藏之行，心灵宛若被一股清澈的山泉水淋洗过一般，收获了一份意境的空灵。

西藏之行，不虚此行。



数风流人物 还看今朝(上)

——写在纪念毛主席诞辰130周年之际

□ 张庭祥

王帅的诗

贺《长子文化大讲堂》开讲

千年古县风正举，文旅融合正逢时。
设坛开论讲文化，神话之乡步辉煌。

听张宇飞所长讲座

(一)

沧桑过往皆故事，历史风云巧梳理。
尽览故乡好风物，地方文化大传播。

(二)

线上线下都可见，高谈阔论不厌烦。
长子国保闻天下，文化旅游大融合。

张红伟的诗

街边即景

银钩未落曙霞红，弱柳轻摇西北风。
大路朝天车马远，小城入望气氛融。
已开店面劳商贾，还见黉门满学童。
隐觉有人催早练，回头一看是邻翁。

初雪

初冬晓冷笼云烟，杳杳长空玉絮翩。
松柏黛青期有饰，榆杨疏挂无牵。
纷纷落地随时化，款款柔情向客迎。
岁岁如期行大义，亦除虫害亦滋田。

写怀

虚岁那年三十三，为跟时令换衣冠。
几多望远惟知归，仍是登高不畏难。
事事勤劬虽米少，常常正则才心安。
而今诗酒余生趣，忆昔风流笑里端。

长子筑水长虹神话故事

夙水筑桥排一难，周边百姓共夸叹。
车随鬼老验脸迹，生烈鲁班惊红颜。
左眼虽掏河西里，上苍仍保匠臣看。
彩虹受命佳景现，滇入石狮坚两端。

筑吟

彻夜昏沉满脑糊，新诗欲作意难图。
只因往日多荒废，才有今时恨了无。
弃笔何堪心境次，寻师又叹酒杯孤。
乖孙尽技堂前闹，最好题材与老夫。

暖冬

时逢小雪却无雪，欲问谁教气候偏。
枫叶萧萧松叶翠，梅枝挺挺竹枝坚。
水清似镜流新韵，霞彩如裳碧半天。
我责北风何处躲，未将冬趣向人诠。

故乡

尧王故里几千岁，著就昌荣锦绣篇。
精卫湖旁群鸟跃，发鸠山上五云全。
条条大路通如意，栋栋高楼欲柱天。
更有民生動作宝，太平光景耀无前。

雪夜家中

玉絮纷飞舞北风，避寒小酌在家中。
金钱树挺油油绿，长寿花开艳红。
即有心情吟诗句，又来意兴逗孩童。
无忧窗外老天事，夜半灯前乐自融。

雪日

凛冽北风铺玉沙，冻黏寒缀暗交加。
长街寂寂游人少，老树低垂栖鸟嗟。
鸡在窗前留竹叶，犬行户外印梅花。
邻翁但识清闲乐，邀我聊天慢品茶。